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бо го Сло вље  
Све те тај не је ле о Све ће ња  
у ри мо ка то лич кој цр кви

Апстракт: У овом ра ду из ло жи ће мо пре глед 
ли тур гиј скобо го слов ског по и ма ња Све те тај не 
је ле о све ће ња кроз исто ри ју. Об ја шње ње у ве зи са 
Све том тај ном пра ти ће од го ва ра ју ћа све до чан
ства из Све тог Пи сма, као и де ла по је ди них ра но
хри шћан ских Ота ца Цр кве. По том, би ће кон сул
то ва ни ре ле вант ни бо го слов ски, све то та јин ски 
аспек ти из сред њег ве ка, до ба схо ла сти ке, Три
дент ског са бо ра, те, на по слет ку, Дру гог ва ти кан
ског са бо ра, при че му не ће би ти пре не брег ну та ни 
те о ло шка про ми шља ња по је ди них ис так ну тих 
ри мо ка то лич ких и пра во слав них бо го сло ва о Све
тој тај ни је ле о све ће ња. Овим ра дом ста ви ће мо 
ак це нат на раз ма тра ње ли тур гиј скобо го слов ског 
сми сла Све те тај не у скла ду са ње ним екли си о ло
шким, хри сто ло шким, пнев ма то ло шким и ес ха
то ло шким ис ку ством у жи во ту Цр кве.

Кључ не ре чи: Све та тај на, Је ле о све ће ње, Ри
мо ка то лич ка цр ква, по ма за ње, уље, бо ле сник, по
ка ја ње, Ев ха ри сти ја.

1. Увод

За ни мљи во је да ка да по ми сли мо на Све те тај не, при ме ћу је мо 
да оне у се би не са др же са мо је дан мо ме нат, све ште но деј ство, не го 
три, и то: а) от кри ва ње во ље Божи је у фор ми са гла сно сти Цр кве са 
вр ше њем све ште но деј ства, б) сâмо све ште но деј ство, и в) све до чан-
ство Цр кве о оно ме што је у њој из вр ше но. За па жа мо да су и пр ви и 
тре ћи мо ме нат усме ре ни ка све ште но деј ству, јер се у њи ма до га ђа 
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оно што се вр ши у Све тој тај ни, за до би ја ње да ро ва Ду ха Све то га. У 
ли тур гиј ском жи во ту Цр кве има мо огра ни чен број чи но ва ко ји би у 
се би мо гли да са др же сва три ис ку стве на мо мен та. Па, ако не са др же 
сви чи но ви ове еле мен те, по ста вља нам се са свим ло гич ко пи та ње, да 
ли их мо же мо тре ти ра ти као Све те тај не!?

Мо же мо ли да твр ди мо да се Све та тај на увек из вр ши, од но сно да 
се да ро ви Ду ха Све то га да ру ју сваг да и сва ко ме, ка да зна мо да је из-
вр ше на све ште но рад ња од стра не опу но мо ће ног ли ца!? Раз ми шља ња 
смо, да Пра во слав на Цр ква не по зна је та кву вр сту уче ња да све ште но-
рад ња мо ра да бу де из вр шна, и у ко јој су за га ран то ва ни Да ро ви Ду ха 
Све то га. Све та тај на мо же да бу де не из вр ше на без об зи ра на то што је 
оба вљен об ред, од но сно, ви дљи ва фор ма мо же да бу де без ствар ног 
ви дљи вог са др жа ја. Ре ци мо, де си се да бо ле сник ко ји бо лу је од те шке 
бо ле сти умре и по ред то га што је оба вље на Све та тај на је ле о све ће ња. У 
том слу ча ју да ли је Све та тај на, Тај на!?

2. Све та тај на је ле о све ће ња

Све та тај на је ле о све ће ња је де ло Цр кве, мо ли твом се осве ћу је уље 
и по ма зу је бо ле сник за ис це ље ње и жи вот веч ни. Ова Све та тај на је 
ока рак те ри са на сво јом са др жи ном, за то има уста ље ни на зив „бо ле-
снич ко по ма за ње“ на За па ду. Карл Ра нер де фи ни ше овај Са кра мент 
или Све ту тај ну као:

„Мо ли тву вје ре с по ма за њем бо ле сни ка, чи ја је бо лест на хи-
тан на чин спа сењ ска и ми ло сна си ту а ци ја и за то по зи ва у ри јеч 
Цр кве ко ја отје ло вљу је и од је ло тво ру је ми лост, у ко јој скри ве-
на ми лост Цр кве и (сва ка ко бо ље: у) си ту а ци ји бо ле сти ње зи-
ног чла на (бар као по ну ђе на) би ва до хва тљи во обе ћа на и дје-
лу је спа со но сно, је са мо чо вјек вје ру ју ћи и на кон опра шта ња 
тра же ћи при хва ти ти.“1

Бо ле снич ко по ма за ње на ла зи сво је би блиј ско уте ме ље ње у Хри-
сто вом од но су пре ма бо ле сни ма. То уте ме ље ње про ја вљу је се у Хри-
сто вој за по ве сти уче ни ци ма да опо ми њу, по зи ва ју на по ка ја ње, да 
кро те де мо не и ле че, при че му бо ле сне тре ба по ма зи ва ти уљем. У 
при лог то ме го во ри и Ја ко вље ва по сла ни ца: „Бо лу је ли ко ме ђу ва ма? 
Не ка до зо ве пре зви те ре цр кве не, и не ка се мо ле над њим, по ма зав ши 

1 Franz Co urt, Sa kra men ti, Pri ruč nik za te o loš ki stu dij i prak su, Đa ko vo, 1997, 406.
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га уљем у име Го спод ње. И мо ли тва вје ре ће спа си ти бо ле сни ка, и по-
диг ну ће га Го спод; и ако је гри је хе учи нио, опро сти ће му се“ (Јак. 5, 
14–15). На ве де ни су еле мен ти све те рад ње: мо ли тва и по ма за ње. Ме-
ђу тим, овим се про пу шта још јед на бит на рад ња, а то је опро ште ње 
гре ха. У на ве де ном тек сту, из Ја ко вље ве по сла ни це, ви ди мо да су ста-
ре ши не те ко је се мо ле за бо ле сни ка, оне су по сред ни ци из ме ђу Бо га 
и љу ди. Ујед но га по ма зу ју пре ма узо ру уче ни ка (Мк. 6, 13) уљем, 
та да оп штим и уо би ча је ним сред ством ле че ња. Они то чи не у име Го-
спод ње, ис пу ња ва ју сво ју слу жбу на бо ле сни ку не из вла сти те мо ћи, 
не го из сна ге Божи је, ко га и при зи ва ју. „Го спод ће га по ди ћи“, под 
тим се ми сли на це ло куп но чо ве ко во те ле сно-ду шев но оздра вље ње.

Нај ста ри ји тек сто ви ко ји упу ћу ју на бо ле снич ко по ма за ње су 
по све ћу ју ће мо ли тве уља. Оне по ти чу са по чет ка 3. ве ка. По Ипо ли
ту Рим ском се ка же:

„Ако не ко при не се (до не се) уље, не ка он (Епи скоп) бла го да ри на 
исти на чин као за при но ше ње хле ба и ви на; не ка не ка же истим 
ре чи ма, не го у истом сми слу, го во ре ћи: Као што си, Бо же, осве-
ћу ју ћи ово уље Ти да ро вао све тост (осве ће ње) они ма ко ји су би-
ли (њи ме) по ма за ни и ко ји су га при ми ли, ко јим си (уљем) Ти 
по ма зао ца ре ве, све ште ни ке и про ро ке, та ко не ка оно да је осна-
же ње (укре пље ње) они ма ко ји га оку ша ју и све тост (осве ће ње) 
они ма ко ји га упо тре бља ва ју.“2

У овом тек сту за па жа мо да вер ни ци рим ске за јед ни це до но се уље 
на ев ха ри стиј ско са бра ње у Цр кву. На кон за вр шет ка ка но на Ев ха ри-
сти је, Епи скоп са пре зви те ри ма над уљем из го ва ра бла го слов. Нај-
ста ри ји је не ли тур гиј ски текст ко ји све до чи о ово ме пи смо па пе Ино-
кен ти ја I (402–417) Епи ско пу Де це ни ју из Гу би ја, из 416. го ди не. Они 
ко ји мо гу да бу ду по ма за ни све тим уљем, по све ће ним од епи ско па, 
су не са мо све ште ни ци, не го и сви хри шћа ни ко ји су у не во љи, и ко ји 
су спрем ни за по ма за ње. При ма о ци су сви бо ле сни ци ко ји не под ле-
жу екс ко му ни ка ци ји.3 Има мо две вр сте по ма за ња, јед но ко је оба вља ју 

2 Апо стол ско пре да ње Све тог Ипо ли та Рим ског (V), у Ата на си је Јев тић, Де ла апо
стол ских уче ни ка, Врњ ци  – Тре би ње, 2005, 386–387.

3 „Бо ле снич ко по ма за ње (погл. 8 § 11); ... Не ма сум ње то тре ба при хва ти ти и 
ра зу мје ти о бо ле сним вјер ни ци ма, ко ји мо гу би ти по ма за ни све тим уљем кри зме, 
по све ће ним од би ску па, а по ма зи ва ти сми ју не са мо све ће ни ци не го и сви кр шћа-
ни у вла сти тој ну жди или у ну жди сво јих. Уо ста лом, чи ни нам се су ви шним овај 
до да так, да се за би ску па ста вља у пи та ње оно што је без сум ње до пу ште но пре зби-
те ри ма. То је на и ме пре зби те ри ма до пу ште но сто га што би ску пи спри је че ни дру-
гим по сло ви ма, не мо гу ићи свим бо ле сни ци ма. Уо ста лом, ако ко ји би скуп мо же, 
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вер ни ци и дру го ко је оба вља ју епи ско пи и све ште ни ци. Пр во је пред-
ви ђе но за лак ше, дру го за те же слу ча је ве бо ле сти. За вре ме Ка ро лин-
шке ре фор ме по себ на се па жња по све ћу је са кра мен ту бо ле снич ког 
по ма за ња. Бо ле снич ко по ма за ње се по ве зу је са бо ле снич ким по ка ја-
њем, тј. са јав ним цр кве ним по ка ја њем, при ла го ђе ним бо ле сни ци ма.4 
Мо гли би смо ре ћи да је од ра ног сред њег ве ка бо ле снич ко по ма за ње 
ве за но за по ко ру – по ка ја ње и Ев ха ри сти ју. То ма Аквин ски га ту ма чи 
као при пре му за веч ност.5 Три дент ски са бор у овом са кра мен ту ви ди 
бри са ње пре о ста лих ка зни за гре хе, за тим ја ча ње ду ше, ве ре, да бо ле-
сник бо ље под не се бо лест; бо ле сник је под од ре ђе ним окол но сти ма и 
те ле сно оздра вље ње. Уста но вље ње са кра мен та, Три дент ски са бор по-
ста вља ова ко: он је на го ве штен са Ису сом Хри стом (Мк. 6, 13), а са 
Ја ко вом пре по ру чен и пре дат вер ни ци ма (Јак. 5, 14–15). Од но си се на 
бо ле сни ке, пр вен стве но оне ко ји су на са мр ти. Ње гов је пра ви де ла тељ 
све ште ник.6 Дру ги ва ти кан ски са бор об на вља не ка прет ход на из но ше-
ња о овом са кра мен ту. За кљу чу је Дру ги ва ти кан ски са бор да се са мо 
име бо ле снич ко по ма за ње сма тра за при ме ре ни јим, јер тре ну так ње-
го вог вр ше ња је он да ка да се не ки хри шћа нин због бо ле сти или ста ро-
сти на ла зи на са мрт ној по сте љи.7

„Све тим по ма за њем бо ле сни ка и мо ли твом све ће ни ка ци је-
ла Цр ква пре по ру чу је бо ле сне тр пе ћем и про сла вље ном Го-
спо ди ну, да им олак ша бо ли и да их спа си (усп. Јак 5, 14–16), 
да па че их по ти че да се сло бод но сје ди њу ју с Кри сто вом му-
ком и смр ћу.“8

Бо ле снич ко по ма за ње тре ба ло би од ре ди ти као сим бо лич ку 
рад њу пра ће ну мо ли твом, ко јом за јед ни ца по ди же бо ле сни ка у ње-

или ако не ко га сма тра до стој ним да га по сје ти, не ма двој бе да онај ко ји по све ћу је 
кри зму, мо же (бо ле сни ка) бла го сло ви ти и по ма за ти га кри змом. То се пак не мо же 
учи ни ти по кор ни ци ма, јер је вр ста са кра мен та. Ка ко би се на и ме мо гла по ди је-
ли ти јед на вр ста (са кра мен та) они ма, ко ји ма се ус кра ћу ју оста ли са кра мен ти“ , 
Ino cen ci je I, pi smo „Si in sti tu ta ec cle si a sti ca“, bi sku pu De ce ni ju iz Gub bi ja, 416. go-
di ne, у: He in rich Den zin ger – Pe ter Hüner mann, Zbir ka sa že ta ka vje ro va nja, de fi ni ci ja 
i iz ja va o vje ri i ću do re đu (= DH), Đa ko vo, 2002, 56.

4 Уп. Hu bert Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve III/1, KS, Za greb, 1971, 339.
5 Ви ди: To ma Akvin ski, Su ma pro tiv po ga na II, KS, Za greb, 1994, 1093–1099.
6 Уп. DH, 361–362; 365–366; овај са бор је до нео о са кра мен ту по след њег по ма за-

ња че ти ри ка но на.
7 Sac ro san ctum Con ci li um, Kon sti tu ci ja o sve toj Li tur gi ji (= SC), Dru gi va ti kan ski kon cil. 

Do ku men ti, KS, Za greb, 2002, 73.
8 Lu men gen ti um, Dog mat ska kon sti tu ci ja o Cr kvi (= LG), Dru gi va ti kan ski kon cil. Do

ku men ti, KS, Za greb, 2002, 11.



295

Н. Д. Ми јал ко вић, Бо го сло вље Све те тај не је ле о све ће ња у Ри мо ка то лич кој цр кви

го вој ве ри у Хри ста. Став Дру гог ва ти кан ског са бо ра да бо ле снич ко 
по ма за ње опо ми ње вер ни ка да се сло бод но сје ди њу је са Хри сто вим 
пат ња ма, му ка ма и смр ћу, нај при клад ни је од го ва ра хри шћан ској 
ду хов но сти тр пље ња. Ме ђу хри шћа ни ма не по сто ји ни ка кво ин ди-
ви ду ал но или изо ло ва но уми ра ње и тр пље ње, али не по сто ји ни са-
мо стал но спа се ње. Спа се ње је укљу че но у је дин стве но Те ло Хри сто-
во. У тој пер спек ти ви, бо ле снич ко по ма за ње на ла зи сво је уте ме ље ње 
и у Па вло вим ре чи ма: „Јер ако жи ви мо, Го спо ду жи ви мо; ако ли 
уми ре мо, Го спо ду уми ре мо. Да кле, и ка да жи ви мо и ка да уми ре мо, 
Го спод њи смо“ (Рим. 14, 8). Са кра мент из вр шен са мо ли твом и по-
ма за њем по ка зу је се на тај на чин као по сре ду ју ћи чин по ве за но сти 
са Хри стом. Све је у Цр кви тај на, јер је по ве за на са Хри стом у ве ри, 
љу ба ви и за јед ни ци.

Пре ма уче њу Пра во слав не Цр кве, Све та тај на је ле о све ће ња је на-
чин ис це ље ња. Од ду шев них бо ле сти чо век се осло ба ђа Све том тај-
ном по ка ја ња. Пра во слав на Цр ква има још јед но сред ство ис це ље ња 
за те ле сно бо ле сне хри шћа не, ко је осло ба ђа од ду шев них, али и од 
те ле сних бо ло ва. Ово сред ство је Св. тај на је ле о све ће ња, све шта ње 
ма сла, у ко јој се, по ма зи ва њем те ла бо ле сни ко ва уљем, при зи ва на 
ње га бла го дат Бож ија, ко ја га осло ба ђа од бо ло ва те ле сних и ду хов-
них. Тај на је ле о све ће ња Цр кве на гла ша ва пред о кус Вас кр се ња те ла 
и Цар ства Божи јег, јер овај жи вот има пре ду кус жи во та у бу ду ћој 
бе смрт но сти. Она по ка зу је из у зет ну ва жност те ла, од ре ђе ног да бу де 
про сла вље но по бла го да ти кроз уче шће у обо же ном Хри сто вом Те-
лу. Го спод Исус Хри стос је до шао да ис це ли чо ве ка, да га осло бо ди 
од роп ства гре ха и стра да ња. „Оно за шта се мо ли мо је сте истин ско 
ис це ље ње, пот пу на об но ва чо ве ка ко јег је Бог по све тио, и ко ји оту да 
опет по ста је це ло стан (у-цељ-ује се) јер опет ула зи у за јед ни цу са Бо-
гом. То је ствар на по бе да и ствар ни пре о бра жај.“9 Хри стос нам све-
до чи да и стра да ње мо же да по ста не по бе да Божи ја. Јер, Хри стос је 
умро и смрт се пре о бра зи ла, Хри стос је по стра дао и стра да ње се пре-
о бра зи ло, Хри стос жи ви и жи вот се пре о бра зио, на тај на чин нам се 
по ка зу је ди на ми ка бо жан ског жи во та, где све по ста је но во. Оно што 
је чо ве ку да то у Све тој тај ни је ле о све ће ња, је сте та мо гућ ност пре-
о бра жа ја и по бе де. По сле до ва ње Све те тај не је ле о све ће ња вр ши се 
пред крај Ве ли ке че тр де сет ни це, по след ње не де ље Вас кр шњег по ста. 
„Оба ве зно се про из но си и про по вед. Ово спа ја ње бе се де са Је ле о све-
ће њем сма тра се нео п ход ним, јер без об зи ра на то што у овој Све тој 
тај ни по сто ји оби лан би блиј ски, мо ли тве ни и хим но ло шки ма те ри-

9 Алек сан дар Шме ман, Ли тур ги ја и жи вот, Це ти ње, 1992, 251.
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јал, не до ста так ми ста го шке по у ке оста вио је мно ге љу де у не зна њу у 
по гле ду ци ља и пло до ва ка ко ове Све те тај не, та ко и оно га што се у 
њој вр ши.“10 У вр ше њу Све те тај не је ле о све ће ња уче ству је се дам све-
ште ни ка, ма да мо же да се вр ши и са ма њим бро јем.

3. Од нос те о ри је и прак се  
у Све тој тај ни је ле о све ће ња

Је ле о све ће ње (гр. euv ce,la ion, euvch, мо ли тва + e;la ion, уље): је ле о све-
ће ње, бла го си ља ње је ле ја (уља): је сте тај на у ко јој бо ле сник, по ма зи ва-
њем осве ће ним уљем и све ште ни ко вим при зи ва њем бла го да ти Све то га 
Ду ха, при ма ис це ље ње те ла и опро штај гре хо ва. Све та тај на је ле о све-
ће ња је бо жан ско по ма за ње ко јим се при пре ма мо за Вас кр се ње. Она 
као и све дру ге Све те тај не у ико но ми ји спа се ња људ ског ро да пред-
ста вља при пре му за Цар ство Бо жи је. Све та тај на је ле о све ће ња, пре ма 
Дру гом ва ти кан ском кон ци лу је:

„По сљед ње по ма за ње, ко је се још, и то бо ље, мо же зва ти бо ле-
снич ко по ма за ње ни је са кра мент са мо за оне ко ји су у крај њој 
жи вот ној по ги бе љи. Си гур но је при клад но ври је ме за ње го во 
при ма ње чим се вјер ник због бо ле сти или ста ро сти на ла зи на 
по чет ку смрт не по ги бе љи.“11

Ова Све та тај на се у слу жбе ним до ку мен ти ма ре дов но на зи ва по-
след њим по ма за њем. Бо ле снич ко по ма за ње је по след ње, с об зи ром на 
дру га по ма за ња ко ја су из вр ше на на хри шћа ни ну. По след ње по ма за ње 
се сма тра за до вр ше њем не са мо по ка ја ња, већ це ло куп ног хри шћан-
ског жи во та, ко ји би мо рао би ти трај но по ка ја ње. На Дру гом ва ти кан-
ском кон ци лу (са бо ру) би ло је го во ра о про ме ни на зи ва овог са кра-
мен та, а по ред то га, го во ри ло се и о вре ме ну ка да мо же да се вр ши. 
Ре чи Апо сто ла Ја ко ва: „Бо лу је ли ко ме ђу ва ма“ (Јак. 5, 14), у раз ли чи-
та вре ме на су раз ли чи то ту ма че на.

„Та ко се са да у прак си бо ле снич ко по ма за ње све ви ше ди је ли, 
кат кад и за јед нич ки, та ко ђер и оро ну лим стар ци ма. На тај 
на чин ње го ви при ма о ци мо гу би ти ди о ни ци са кра мен тал них 
ми ло сти, ко је су спо је не уз бо ле снич ко по ма за ње, мно го ви-

10 Jоанис Фун ду лис, Ли тур ги ка I, Увод у све то бо го слу же ње, Кра ље во, 2004, 251.
11 SC 73.
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ше не го кад су га при ми ли у зад њим ча со ви ма, а че сто и већ 
по све не свје сно.“12

Овај са кра мент да је бо ле сном бла го дат Ду ха Све то га, ко ја по ма-
же чо ве ку на ње го вом пу ту спа се ња. Да и овај са кра мент опра шта 
гре хе, твр де Апо сто ло ве ре чи: „Не ка до зо ве пре зви те ре цр кве не, и 
не ка се мо ле над њим, по ма зав ши га уљем у име Го спод ње. И мо ли-
тва вје ре ће спа си ти бо ле сни ка, и по диг ну ће га Го спод; и ако је гри-
је хе учи нио, опро сти ће му се“ (Јак. 5, 14–15). Из ових ре чи је ја сно 
да се бо ле снич ко по ма за ње при дру жу је са кра мен ту по ка ја ња. Бо ле-
снич ко по ма за ње и по ка ја ње су усме ре ни про тив гре ха: по ка ја ње – 
ис по вест про тив гре ха деј ству је по сле кр ште ња, а по ма за ње про тив 
остат ка гре ха. Ова два са кра мен та на ла зе сво је усме ре ње на ле че ње 
чо ве ко вих сла бо сти, са тим што по ка ја ње за по чи ње ле че ње, а по ма-
за ње га до вр ша ва. Тај не по ка ја ња и бо ле снич ког по ма за ња су пред-
ста вље не као по че так и крај хри шћан ског жи во та, ко је ће на ћи сво је 
ис пу ње ње у Све тој Ев ха ри сти ји.

Дру ги ва ти кан ски са бор у сво јој кон сти ту ци ји о Ли тур ги ји ис ти че:

„Уз оди је ље не об ре де бо ле снич ко по ма за ње и по буд би не не ка се 
са ста ви по себ ни об ред пре ма ко је му ће се бо ле сни ку по ди је ли-
ти по ма за ње по сле ис по ви је ди, а при је при ма ња по буд би не.“13

Овај члан до пу њу је са кра мент, па се уз до та да шњи на чин вр ше ња 
бо ле снич ког по ма за ња уво ди још је дан. Ре дов но би, на и ме, све ште-
ник ис по ве дио бо ле сни ка, и при че стио оно ли ко пу та ко ли ко је бо ле-
сник же лео и на то био спре ман. По ма за ње бо ле сни ка би се обич но 
вр ши ло при кра ју жи во та, и то та ко да се бо ле сник, ако је би ло мо гу-
ће, нај пре ис по ве ди и при че сти, а он да је, као по след ње де ло, до би јао 
бо ле снич ко по ма за ње. Овај члан Дру гог ва ти кан ског са бо ра је пред у-
пре дио сам ре до след Све тих тај ни, од ко јих је об ред са ста вљен, та ко 
да об ре дом по ве зу је мо сва три са кра мен та. Од ре дио је да се тре ба 
др жа ти пра вил ног ре до сле да, по ко јем се по сле Ис по ве сти и По ма за-
ња да је бо ле сни ку Све то При че шће. При мље но При че шће мо ра мо да 
сма тра мо лич ним де лом у за јед ни ци. Ев ха ри сти ја – При че шће, ко је 
се вр ши у ли тур гиј ској жр тви, тј. у на го ве шта ва њу смр ти Хри сто ве, и 

12 Mar tin Ki ri gin, Kon sti tu ci ja o Sve toj Li tur gi ji, Sac ro san ctum con ci li um, Krš ćan ska 
sa daš njost, Za greb, 1985, 277–278.

13 SC 74.
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Ње го вом пре ла ску ка Оцу. У Ев ха ри сти ји вер ник из пре ла за из овог 
жи во та, сје ди њен са Хри сто вим Те лом, до би ја уче шће Вас кр се ња. 
Но ви Ми сал има два обра сца – об ли ка: ми су за бо ле сни ке и ми су за 
уми ру ће, ко ји са др же вр ло при клад на и уте шна чи та ња, ми сне пе сме 
и мо ли тве. Зна чај но је што се са да у са кра мен ту бо ле снич ког по ма за-
ња при зи ва бла го дат Ду ха Све то га, што и зах те ва пра ви сми сао по ма-
за ња све тим уљем. Зна чај но је по све до чи ти да се чи та ва Цр ква мо ли 
за оздра вље ње бо ле сно га. „Са кра мент бо ле снич ког по ма за ња при па-
да ма за њи ма у Цр кви. А сва ма за ња озна чу ју ди о ни штво у по ма за њу 
Кри сто ву Ду хом Све тим.“14

Дру ги ва ти кан ски са бор на гла ша ва и сле де ће:

„Број ма за ња не ка се упри ли чи окол но сти ма, а мо ли тве при об-
ре ду по ма за ња бо ле сни ка не ка се пре ра де та ко да од го ва ра ју ра-
зним ста њи ма бо ле сни ка кад при ма ју тај са кра мент.“15

У овом чла ну при ме ћу је мо да се две од ред бе од но се на бо ле снич ко 
по ма за ње: пр ва се од но си на број ма за ња, дру га на про прат не мо ли тве.

„Ма за ње пет осје ти ла од вај ка да је чи ни ло те шко ће ду шо-
бри жни ци ма. Ве ћи на их је ис пу шта ла ма за ње но гу. С уши-
ма зна би ти не зго де због бо ле сни ко ва по ло жа ја у кре ве ту. 
Не ки опет те шко под но се ма за ње но здр ва; ми рис ма сли но-
ва уља дра жи их на га ђе ње итд. За то Кон сти ту ци ја тра жи 
не ка се број ма за ња упри ли чи окол но сти ма... Ма за њем че-
ла и ру ке до вољ но би би ло озна че но ци је ло људ ско де ло ва ње 
(ну тар ње и вањ ско).“16

У сво јим об ја шње њи ма при прем на ко ми си ја за са кра мент бо-
ле снич ког по ма за ња пред ло жи ла је да се об но вље не мо ли тве не од-
но се са мо на здрав стве но ста ње, не го и на до ба ста ро сти, те да бу ду 
дру га чи је за мла де, а дру га чи је за ста ре. Са бор ска ко ми си ја је пред-
ви де ла да бу ду две или три мо ли тве, ка ко их не би би ло пре ви ше. 
У слу ча ју да се све ште ник на ђе код бо ле сни ка без све тог уља, мо же 
га бла го сло ви ти на ли цу ме ста. Чак је до пу ште но да уко ли ко не ма 

14 Vla di mir Za go rac, „Duh Sve ti u li tur gi ji“, Bogoslovska smotra, Vol. 59, No. 1–2, 
1989, 123–134 (доступно и на адре си www.hr cak.sr ce.hr /fi le/52843; при сту пље но 
27. 8. 2012. г.), 131.

15 SC 75.
16 M. Ki ri gin, Kon sti tu ci ja o Sve toj Li tur gi ji, Sac ro san ctum con ci li um, 280.
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ма сли но вог уља, мо же ко ри сти ти би ло ко је дру го биљ но уље. Све то 
по ма за ње, кат кад, мо же се у ду го трај ној бо ле сти по но ви ти. Те о ло-
зи су раз ли чи тог ми шље ња по пи та њу у ком ста њу бо ле сти мо же се 
да ти по ма за ње, и ко ли ко пу та за исту бо лест. На Ис то ку ову Све ту 
тај ну свр ша ва ви ше све ште ни ка, док на За па ду са мо је дан. По себ но 
су зна чај не Хри сто ве ре чи за ово по сле до ва ње: „Наг би јах, и одје ну-
сте ме; бо ле стан би јах по сје ти сте ме; у там ни ци би јах и до ђо сте ми“ 
(Мт. 25, 36). Ове ре чи тре ба да под сти чу све ште ни ка ко ји бо ле сни ка 
по ма зу је уљем у име Ису са Хри ста. Збор ник ка нон ског пра ва у Ри-
мо ка то лич кој цр кви ис ти че:

„Бо ле снич ко по ма за ње, ко јим Цр ква по ги бељ но бо ле сне вјер-
ни ке пре по ру чу је тр пе ћем и про сла вље ном Го спо ди ну да их 
при диг не и спа си, по дје љу је се та ко да се по ма жу уљем и да 
се из го во ре ри је чи про пи са не у бо го слу жбе ним књи га ма. Уље 
ко је се упо тре бља ва за бо ле снич ко по ма за ње мо гу, осим би-
ску па, бла го сло ви ти: они ко ји се у пра ву из јед на чу ју с ди је-
це зан ским би ску пом; сва ки пре зби тер, ако зах ти је ва по тре ба 
ипак у са мом сла вље њу са кра мен та. Бо ле снич ко по ма за ње 
по дје љу је сва ки све ће ник и са мо све ће ник. Сви све ће ни ци 
ко ји ма је по вје ре но ду шо бри жни штво има ју ду жност и пра во 
по дје љи ва ти бо ле снич ко по ма за ње вјер ни ци ма по вје ре ни ма 
њи хо вој па сто рал ној слу жби; због оправ да ног раз ло га мо-
же сва ки дру ги све ће ник по ди је ли ти овај са кра мент с ба рем 
прет по ста вље ним при стан ком све ће ни ка о ко је му се го ре го-
во ри. Сва ко ме је све ће ни ку до пу ште но но си ти са со бом бла-
го сло вље но уље да би, ако бу де по треб но, мо гао по ди је ли ти 
са кра мент бо ле снич ког по ма за ња.“17

Са тај ном пат ње, му ке и стра да ња, су о ча ва мо се не по сред но у 
сва кој бо ле сти. У бо ле сти лич ној, или ту ђој, до жи вља ва мо шта зна-
чи тр пе ти и би ти ис пу њен стра хом пред не из ве сном бу дућ но шћу 
и пред смр ћу. Бо лест је ис ку ше ње за на шу ве ру и, на не ки на чин, 
за на шу љу бав. Са кра мент бо ле снич ког по ма за ња мо же се вр ши-
ти на ви ше на чи на: ре дов но, за јед нич ки у Ми си или из ван Ми се, 
по је ди нач но или за јед нич ко у бли зом смрт ном ча су. У свим овим 
об ли ци ма бо ле снич ког по ма за ња за јед нич ко је: су срет са бо ле сни-
ком у Хри сто во име и у име ње го ве за јед ни це (то се до га ђа и он да 

17 Kan. 998–999; 1003, у Za ko nik ka non skog pra va, pro gla šen vlaš ću pa pe Iva na Pa-
vla II, Za greb, 1996, 496–497.
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ка да се су сре ћу са мо све ште ник и бо ле сник); при зна ва ње гре ха и 
мо ли тва за опро ште ње; слу ша ње Бож ије ре чи из Све тог Пи сма (ин-
си сти ра ње на љу ба ви); по ла га ње ру ку и по ма за ње све тим уљем на 
че лу и ру ка ма; све оп шта мо ли тва вер них ко јом се ис ти че по ве за-
ност бо ле сни ка са свом Хри сто вом за јед ни цом, са свим љу ди ма; 
ако је мо гу ће, до бро је вр ши ти са кра мент бо ле снич ког по ма за ња за 
вре ме Ев ха ри сти је, јер се ти ме ис ти че тај на Хри сто вог при су ства, 
при че шћи ва њем.

„За ври је ме сла вље ња са кра мен та бо ле снич ког по ма за ња све-
ће ник ма же бо ле сни ка све тим уљем на че лу и ру ка ма го во ре-
ћи: Овим све тим по ма за њем и сво јим пре бла гим ми ло ср ђем 
не ка те Го спо дин ми ло шћу Ду ха Све то га по мог не. Бо ле сник и 
за јед ни ца: Амин. Не ка те сло бод на од гри је ха спа си и ми ло сти-
во при диг не. Бо ле сник и за јед ни ца: Амин.“18

Дакле, укратко,

1) са кра мент бо ле снич ког по ма за ња је сте са кра мент су сре та вас-
кр слог Хри ста и ње го ве за јед ни це са бо ле сни ком;

2) у овом са кра мен ту бо ле сник при ма бла го дат Ду ха Све то га, бла-
го дат као не за слу же ни дар, дар љу ба ви;

3) при мље на бла го дат Ду ха Све то га: по ма же спа се њу све га чо ве ка 
(чо ве ка као пси хо фи зич ког би ћа), бо ле сни ка ис пу ња ва узда њем у 
Бо га, ис пу ња ва га сна гом пред не из ве сном бу дућ но шћу и смр ћу, 
ја ча га да не под лег не ис ку ше њу, мо же да му дâ оздра вље ње, ако то 
слу жи за ње го во до бро и спа се ње, и да је опро ште ње гре хо ва.

Код об ре да бо ле снич ког по ма за ња, нај ва жни ји су ови по ступ ци; 
по ла га ње ру ку у ти ши ни и по ма за ње бла го сло ве ним уљем. Овај об-
ред из и ску је да све ште ник по здра ви бо ле сни ка и све при сут не. На-
кон по здра ва мо же, где је то при ме ре но, узе ти осве ће ну во ду и њо ме 
по кро пи ти бо ле сни ка и со бу. Као пра те ће ре чи пре по ру чу ју се: „Не ка 
ова во да бу де сје ћа ње на при мље но кр ште ње и на спо мен Кри ста ко-
ји нас је му ком и ус кр сну ћем сво јим от ку пио“.19 Ова ко ко мен та ри ше 

18 Sa kra men ti, www.pe tar.ffdi.hr/Izj/sa kra men ti.ht m; при сту пље но 9. 4. 2012. г.
19 Ви ди: Rim ski ob red nik: Red bo le snič kog po ma za nja i skr bi za bo le sne, KS, Za-

greb, 1984, 29.
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Ан зелм Грин (A. Grün) об ред бо ле снич ког по ма за ња као по ве за ност: 
„У овом ма лом об ра ду до ла зи до из ра жа ја да су кр ште ње и бо ле-
снич ко по ма за ње уско по ве за ни.“20 За тим, све ште ник ту ма чи сми-
сао са кра мен та као увод ну реч. У уво ду све ште ник под се ћа на то да 
су љу ди у Хри сто во вре ме до но си ли сво је бо ле сне Ње му ка ко би Он 
по ло жио на њих сво је ру ке и ти ме их ис це љи вао. Сле ди ис по ве да ње 
гре ха, по кај нич ки чин, ра до сна вест – чи та ње Све то га Пи сма, об ред 
пре по ру чу је раз ли чи те тек сто ве, пре све га ка зи ва ња о оздра вље њу, 
или бла жен ства, или онај од ло мак о олу ји на мо ру, или онај Хри стов 
по зив: „Хо ди те к ме ни сви ко ји сте умор ни и на то ва ре ни и ја ћу вас 
од мо ри ти“ (Мт. 11, 29). По треб на је ве ли ка осе тљи вост да се про на-
ђе пра ви текст, и та ко да се из ло жи бо ле сни ку, ка ко би се он осе тио 
дир ну тим и охра бре ним. За тим сле де мо ли тва вер ни ка и по ла га ње 
ру ку. На кон по ла га ња ру ку, све ште ник го во ри над уљем за хвал ну мо-
ли тву. Том мо ли твом сла ви Бо га за ње го во да ро ва но де ло ва ње у спа-
се њу чо ве ка. Уље има сим во ли ку очи шће ња, оно је сли ка плод но сти 
и жи вот не сна ге, по бе де, ми ра и по ми ре ња. На кон мо ли тве, по ма зу је 
се бо ле сни ко во че ло и ру ке. Че ло је, пре ма Јо ва ну Зла то у сто ме, нај-
пле ме ни ти ји чо ве ков део, и оно упу ћу је на Ду ха Све то га, ко јим се 
чо век отва ра Бо гу. Док су ру ке сли ка чо ве ко вог де ло ва ња – де ла ња. 
Све ште ник, за тим, го во ри мо ли тву за бо ле сни ка, на рас по ла га њу су 
му раз ли чи те мо ли тве у за ви сно сти од си ту а ци је. Об ред се за вр ша ва 
бла го сло вом.

„Бо ле снич ко по ма за ње мо же се по ди је ли ти са мо по је дин ци ма. 
Али се сла вље ње са кра ме на та бо ле снич ког по ма за ња мо же до-
га ђа ти у за јед ни ци. По сто је два раз ли чи та об ли ка: бо ле снич-
ко по ма за ње уну тар слу жбе Ри је чи или уну тар еу ха ри стиј ског 
сла вља. Об ред пред ви ђа за јед нич ко бо ле снич ко по ма за ње при-
је све га при ве ћим бо го слу же њи ма… Ако се бо ле снич ко по-
ма за ње ди је ли у еу ха ри стиј ско ме сла вљу, има сми сла да сви 
тек сто ви и пје сме бу ду усмје ре ни на те му бо ле сти и спа се ња, 
над вла да ва ња бо ле сти и ис ку ства Бо га у бо ле сти. Та ко су до-
дир ну ти не са мо бо ле сни ци, не го и за јед ни ца. Бо ле сни су иза-
зов за здра ве да се су о че с мо гућ но шћу сво је бо ле сти… У са-
кра мен ту бо ле снич ко га по ма за ња по ста је ви дљи во да је сам 
Крист пра ви ли јеч ник.“21

20 An selm Grün, Sa kra ment bo le snič ko po ma za nje, KS, Za greb, 2003, 7.
21 A. Grün, Sa kra ment bo le snič ko po ma za nje, 11.
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Све та тај на jелеосвећења би схе мат ски из гле да ла ова ко:

22 Ма ли треб ник, При зрен, 1994, 74–114.
23 Rim ski ob red nik: Red bo le snič kog po ma za nja i skr bi za bo le sne, KS, Za greb, 1984, 

28–34. Зна чај но је ис та ћи да у овом Ре ду, од но сно, у да љем из ла га њу Ре да, дат је и Ред 
по ма за ња у Ми си – Ли тур ги ји.

Чин Јелeосвећења22  
код пра во слав них 

Вр ше је се дам све ште ни ка у Цр
кви или у до му. У не до стат ку 
мо гу и три све ште ни ка, а у слу
ча ју ну жде и је дан.
Бла го сло вен Бог наш сваг да...
Три све то; Пре све та Тро ји це; 
Оче наш, Јер је тво је цар ство и 
си ла и сла ва Оца и Си на и Све-
то га Ду ха. Го спо де по ми луј.
Хо ди те по кло ни мо се... И пса
лам 143: Го спо де усли ши мо ли-
тву мо ју...
Ма ла јек те ни ја
Пе сме од 1–9, сва ка са др жи, Ир
мос, при пев, сла ву и са да.
Екс а по сти лар: Бла ги, у ми ло-
сти по гле дај оком сво јим...
Сти хи ре глас 4. Сла ва и са да;Бо го
ро ди чан: Те бе пре чи сту Ца ре ву...
Тро пар, глас 4. Ти ко ји си је ди ни 
брз на по моћ, Хри сте, бр зо по се-
ти од о зго па те ћег слу гу твог, из-
ба ви од бо ле сти и те шких му ка; 
по диг ни га мо ли тва ма Бо го ро-
ди це, је ди ни Чо ве ко љуп че, да би 
Те не пре ста но пе вао и сла вио.
Јек те ни ја
Он да пр ви све ште ник го во ри 
мо ли тву је ле ја над кан ди лом. 
Го спо де, ко ји ми ло шћу и ми ло-

Бо ле снич ко по ма за ње23  
код ри мо ка то ли ка

Увод ни об ре ди
Увод на реч све ште ни ка и ту ма-
че ње сми сла Све те тај не. При-
сту па ју ћи ка бо ле сни ку, све-
ште ник по здра вља ње га и све 
при сут не, мо же то из ра зи ти на 
сле де ћи на чин: Мир ку ћи овој и 
сви ма ко ји пре би ва ју у њој. Или: 
Мир Го спод њи био ва зда с ва ма 
(с то бом).
За тим, ако је мо гу ће по кро пи 
бо ле сни ка и ње гов дом осве ће-
ном во ди цом, из го ва ра ју ћи ове 
ре чи: Не ка ова во да бу де сје ћа ње 
на при мље но кр ште ње и спо мен 
Кри ста ко ји нас је му ком и ус кр
сну ћем сво јим от ку пио.
Го во ри при сут ни ма: Пре дра га 
бра ћо! Чи та мо у Еван ђе љу ка ко 
су бо ле сни ци до ла зи ли Го спо ди ну 
Ису су мо ле ћи за оздра вље ње и ка
ко је Исус мно го за нас тр пио...

По кај нич ки чин
Ако не ма Све те тај не ис по ве-
сти, не ка се оба ви по кај нич ки 
чин. Све ште ник по чи ње ова ко: 
Бра ћо, при знај мо сво је гри је хе, 
да бу де мо до стој ни су дје ло ва ти 
у овом све том сла вљу.
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По сле крат ког ћу та ња, за јед но 
се мо ле: Ис по ви је дам се Бо гу све
мо гу ће му, и ва ма, бра ћо, да са
гри је ших вр ло мно го ми шљу, ри
јеч ју, дје лом и про пу стом:
И уда ра ју ћи се у пр са го во ре: мој гри
јех, мој гри јех, мој пре ве ли ки гри јех.
Да ље: За то мо лим бла же ну Ма ри
ју ва зда Дје ви цу... и све ште ник за-
кљу чу је: Сми ло вао нам се све мо гу
ћи Бог от пу стио нам гри је хе на ше 
и при вео нас у жи вот вјеч ни. Амин.

Чи та ње Све тог Пи сма
Чи та ње Је ван ђе ља по Ма те ју 
(Мт. 8, 5–10.13).
Јек те ни ја.

Све ште ник по ла же ру ке на бо ле-
сни ко ву гла ву, ни шта не го во ре ћи.

Бла го слов уља
Све ште ник чи та: По мо ли мо се. 
Бо же, Оче сва ке утје хе! По сво ме 
си Си ну хтио ви да ти ра не бо ле
сних. Ми ло сти во чуј ва пај на ше 
вје ре: Мо ли мо те, по ша љи Ду ха, 
сво га све тог Бра ни те ља...

Све то по ма за ње24

Све ште ник узме све то уље и по-
ма же бо ле сни ка на че лу и на 
ру ка ма, го во ре ћи: Овим све ти 

ср ђем сво јим ис це љу јеш пат ње 
ду ше и те ла, Ти сам, Вла да ру, 
осве ти је леј овај...
Док све ште ни ци го во ре мо ли
тву, пе ва ју се тро па ри.
Чи та ње из Са бор не по сла ни це 
Ја ко вље ве (Јак. 5, 10–16).
Чи та ње Све то га Је ван ђе ља од 
Лу ке (Лк. 10, 25–37).
Мо ли тва ко ју све ште ник го во ри: 
Бес по чет ни, Веч ни, Све ти све тих, 
Ти си по слао Је ди но род ног Си на 
свог ко ји ис це љу је сва ку бо лест... 
По ша љи Све то га Ду ха свог и 
осве ти је леј овај, и учи ни да слу зи 
тво ме (име) ко ји се по ма зу је њи-
ме бу де на пот пу но из ба вље ње...

За тим, сле ди кр сто ли ко по ма за ње 
и то: по че лу, но здр ва ма, обра зи
ма, усна ма, пр си ма, ру ка ма са обе 
стра не, го во ре ћи ову мо ли тву: Оче 
све ти, ле ка ру ду ша и те ла, ко ји си 
по слао Је ди но род ног Си на свог...
Чи та ње из По сла ни це Ри мља ни ма 
Св. апо сто ла Па вла (Рим. 15, 1–7).
Чи та ње Све тог Је ван ђе ља од Лу
ке (Лк. 19, 1–10).
Све ште ник чи та мо ли тву: Бо-
же ве ли ки и ви шњи, ко ме се сва 
твар кла ња...

Дру ги све ште ник вр ши по ма за ње 
(по ра ни јем при ка за ном ре ду).
Чи та ње из По сла ни це Ко рин ћа ни ма 
Св. ап. Па вла (1. Кор. 12, 27–13, 8). 

24 V. Za go rac, „Duh Sve ti u li tur gi ji“, 131, ка же сле де ће: „И са ме ри је чи фор ме што 
пра те ма за ње бо ле сни ка из ри чу вје ру Цр кве да спас до ла зи од дје ло ва ња Ду ха Све то га.“
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Чи та ње Је ван ђе ља од Ма те ја 
(Мт. 10, 1. 5–8).
Мо ли тва ко ју из го ва ра тре ћи 
све ште ник: Вла ди ко Све др жи-
те љу, све ти Ца ре...

Тре ће по ма за ње
Чи та ње из По сла ни це Ко рин ћа
ни ма Све тог апо сто ла Па вла (2. 
Кор. 6, 16 – 7, 1).
Је ван ђе ље од Ма те ја (Мт. 8, 14–
23).
Мо ли тва че твр тог све ште
ни ка: Бла ги и чо ве ко љу би ви, 
ми ло срд ни и мно го ми ло сти ви 
Го спо де...

Че твр то по ма за ње
Чи та ње из По сла ни це Ко рин ћа
ни ма Све тог апо сто ла Па вла (2. 
Кор. 1, 8–11).
Је ван ђе ље од Ма те ја (Мт. 25, 
1–13).
Све ште ник чи та мо ли тву: Го-
спо де Бо же наш, Ти ка раш и 
опет ис це љу јеш...

Пе то по ма за ње
Чи та ње из По сла ни це Га ла ти ма 
Св. апо сто ла Па вла (Гал. 5, 22 – 
6, 2).
Је ван ђе ље од Ма те ја (Мт. 15, 
21–28).
Мо ли тва све ште ни ка: Бла го да-
ри мо ти, Го спо де Бо же наш...

Ше сто по ма за ње

по ма за њем и сво јим пре бла гим ми
ло ср ђем не ка те Го спо дин ми ло
шћу Ду ха Све то га по мог не. Амин. 
Не ка те сло бод на од гри је ха спа си 
и ми ло сти во при диг не. Амин.
Све ште ник го во ри ову мо ли-
тву: По мо ли мо се. Из ли је чи, 
мо ли мо, От ку пи те љу наш, ми
ло шћу Ду ха Све то га сла бо сти 
ово га бо ле сни ка...

За кљу чак об ре да
Све ште ник уво ди у мо ли тву Го-
спод њу, овим ре чи ма: А са да се 
сви за јед но по мо ли мо Бо гу...; сви 
за јед но: Оче наш...25

О бред се за кљу чу је бла го сло-
вом све ште ни ка.

24 Ако се бо ле сник при че шћу је, то се оба вља по сле мо ли тве „Оче наш“, ви ди 
бр. 55–58.
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У Све тој тај ни бо ле снич ког по ма за ња Рим ски об ред ник ис ти че 
уље као ма те ри ју по ма за ња, као и хри сто ло шки и пнев ма то ло шки мо-
ме нат. За ово на ла зи мо пот кре пље ње у сле де ћим ре чи ма: 

„Са кра мент бо ле снич ког по ма за ња ди је ли се они ма ко ји су те-
шко бо ле сни та ко да се ма жу на че лу и ру ка ма про пи сно бла-
го сло вље ним ма сли но вим уљем или, ако је згод но, ко јим дру-
гим биљ ним уљем, при че му се са мо је дан пут из го ва ра ју ри је чи: 
Овим све тим по ма за њем и сво јим пре бла гим ми ло ср ђем не ка 
ти по мог не Го спо дин и ми лост Ду ха Све то га, да те сло бод на од 
гри је ха спа си и ми ло сти во при диг не.“25

За ни мљи во ми шље ње о овој Све тој тај ни из но си Џон Ма јен дорф, 
који ка же следеће:

„Слу жба је са ста вље на из чи та ња оде ља ка из Све тог Пи сма, 
мо ли та ва за оздра вље ње, тек сто ва ко ји де фи ни тив но ис кљу-
чу ју мо гућ ност да се об ре ду да је ма гич но ту ма че ње. Из ле че-

25 Rim ski ob red nik: Red bo le snič kog po ma za nja i skr bi za bo le sne, KS, Za greb, 1984, 9.

Чи та ње из По сла ни це Со лу ња
ни ма Све тог апо сто ла Па вла (1. 
Сол. 5, 14–23).
Је ван ђе ље од Ма те ја (Мт. 9, 
9–13).
Све ште ник чи та ову мо ли тву: 
Вла ди ко Го спо де Бо же наш...

Сед мо по ма за ње
На сто ја тељ узи ма Све то Је ван
ђе ље и ста вља га на гла ву бо ле
сни ка, и чи та ову мо ли тву: Ца ре 
све ти, жа ло сти ви и мно го ми ло-
сти ви Го спо де Ису се Хри сте...
Сла ва: Све ти Бе сре бре ни ци...
И са да: По гле дај на мол бе слу гу 
тво јих...
От пу ст
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ње се тра жи са мо у гра ни ца ма по ка ја ња и ду хов ног спа се ња, а 
не као да је оно са мо се би циљ. Без об зи ра на ис ход бо ле сти, 
по ма за ње сим бо ли ше бо жан ско опра шта ње и осло бо ђе ње из 
по роч ног кру га гре ха, стра да ња и смр ти, у ко ме је за ро бљен 
огре хо вље ни људ ски род.“26

По зна ти и еми нент ни пра во слав ни бо го слов Ни ко лај Афа на сјев 
ка да го во ри о Све тим тај на ма при ме ћу је сле де ће:

„Го во ре ћи о раз ли чи тим Све тим Тај на ма, на мер но ни сам ука-
зи вао на две од њих – Је ле о све ће ње и Ев ха ри сти ју. За пр ву не 
же лим ни шта ка те го рич ки да твр дим, по што ње на дог мат ска 
при ро да још увек ни је у пот пу но сти од ре ђе на. Јед но је не сум-
њи во – она се из два ја из ме ђу оста лих Све тих Тај ни. Ми тро по-
лит Ма ка ри је, при ли ком де фи ни са ња ње не при ро де, при лич-
но се уда љио од сво је уо би ча је не фор му ла ци је за све Све те 
Тај не. Док за оста ле Све те Тај не он ка же да се у њи ма пре но се 
Да ро ви Ду ха Све то га, за Је ле о све ће ње на гла ша ва да се у ње му 
из мо ља ва бла го дат Бо жи ја. У јед ном слу ча ју се го во ри о пре-
но ше њу Да ро ва, а у дру гом са мо о из мо ља ва њу тих Да ро ва. 
Ово од сту па ње у де фи ни са њу Све те тај не Је ле о све ће ња пот-
пу но је ра зу мљи во. У ра ној Цр кви је по сто ја ла по себ на слу жба 
ис це љи ва ња на осно ву по себ них Да ро ва Ду ха. Али ту слу жбу 
је при зи вао Сам Бог, као што је при зи вао Про ро ке кроз пре-
но ше ње Да ро ва Све то га Ду ха... Цр ква се мо ли ла и мо ли се за 
ис це ље ње бо ле сни ка, ве ру ју ћи да ‘мо ли тва ве ре спа шће бо-
ле сни ка, и по диг ну ће га Го спод; и ако је гре хе учи нио, опро-
сти ће му се’ (Јак. 5, 15). Мо ли тва ве ре ни је зна ње Цр кве. О. 
Сер ги је Бул га ков, по ку ша ва ју ћи да убла жи ту раз ли ку у од-
ре ђе њу при ро де Све те Тај не Је ле о све ће ња од оста лих Све тих 
Тај ни, ука зи вао је да Је ле о све ће ње има две стра не: јед ну, ко ја 
је усме ре на ка ис це ље њу бо ле сни ка, и дру гу, ко ја је усме ре на 
ка осло бо ђе њу бо ле сни ка од бо ле сти кроз смрт. Из тог раз ло га 
је он го во рио да се по ма за ње уљем бо ле сни ка вр ши или за ње-
го во ис це ље ње, или за ја ча ње нео п ход них си ла за хри шћан ску 
смрт. Ова квим де фи ни са њем Све те тај не Је ле о све ће ња о. Сер-
ги је Бул га ков се у ду бо кој ме ри при бли жа ва ри мо ка то лич ком 
уче њу о тој Све тој Тај ни. Да ли је та ква вр ста уче ња ис прав-

26 Џон Ма јен дорф, Ви зан тиј ско бо го сло вље: исто риј ски то ко ви и дог мат ске те ме, 
Кра гу је вац, 2008, 267.
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на или ни је, то је пи та ње ко нач ног дог мат ског фор му ли са ња 
при ро де Све те Тај не Је ле о све ће ња...“27

4. За кљу чак

У Све тој тај ни је ле о све ће ња раз ра ђе ни су раз ли чи ти аспек ти у 
бо го слов ском ис ку ству Цр кве, кроз Ми ро по ма за ње, По ка ја ње, Ев-
ха ри сти ју, као од нос смр ти и Вас кр се ња. По ма зи ва ње ми ром за пе-
ча ћу је и по твр ђу је лич ни на чин по сто ја ња, чо век по ста је но ва твар 
у Ду ху Све то ме. Чо век Ми ро по ма за њем ула зи у за јед ни цу Тро јич-
ног Бо га. Ми ро по ма за ње се вр ши ло све тим ми ром на на чин на ко ји 
су се по ма зи ва ли ца ре ви и све ште ни ци у Ста ром За ве ту. По ма за ни 
је имао за по сле ди цу про ме ну, не у при ро ди, већ у од но су по ма за-
не лич но сти са чи та вим те лом на ро да. Цр ква у лич ној по себ но сти 
сва ког по ма за ног хри шћа ни на ви ди но ву мо гућ ност за оства ре ње 
истин ског жи во та за јед ни це љу ба ви и у исто вре ме ико ну Хри ста. 
Чо ве ко во те ло Ми ро по ма за њем по ка зу је од раз да ра Ду ха Све то га, 
бла го дат, са мо на ди ла же ње при ро де, по зив и од го вор љу ба ви.

Хри сто во стра да ње је по бе да над људ ским гре хом, то је за пра во 
по бе да чо ве ко вог спа се ња, пре о бра жај смр ти у жи вот и Вас кр се-
ње. На исти на чин сва ки грех би ва По ка ја њем пре о бра жен у по ја ву 
усво је ња чо ве ка од стра не Бо га. У Све тој тај ни по ка ја ња од нос чо ве-
ка са Бо гом је исти као што је од нос рас пе тог Хри ста са Оцем. По-
ка ја њем чо век оства ру је исти од нос са Бо гом као Хри стос са Оцем, 
сло бод но у љу ба ви, као Син Божи ји. По ка ја ње нас по ве зу је на не ки 
на чин са Вас кр се њем, Вас кр се њем у Хри сту.

Бог је по стао чо век да би чо ве чан ска при ро да за до би ла пре о бра-
же ње. Ка ко би се пре о бра зио чо ве ков ум, чу ла и ра зум Бог је мо рао да 
по ста не чо век. Ове спо соб но сти и чу ла су са мо спо ља шња кре а ци ја чо-
ве ка, док ње го ва при ро да је са свим дру га чи ја од ње го ве спо ља шно сти. 
Ин ди ви ду ал ни на по ри чо ве ка и вр ли не мо гу са мо да по бољ ша ју ње го во 
спо ља шње по на ша ње, а не мо гу да из ме не и ње го ву при ро ду. За пра во, 
не мо гу да пре о бра зе ње го ву при ро ду, да от кло не ег зи стен ци јал ну са-
мо до вољ ност при ро де ко ја је утвр ђе на ин ди ви ду ал но шћу, да пре о бра зе 
ње го во смрт но и про па дљи во те ло у те ло не про па дљи во сти. Ова кав пре-
о бра жај мо же се до го ди ти ако је чо век сту пио у за јед ни цу са Хри стом, 
Те лом Хри сто вим, ег зи стен ци јал ну ствар ност ко ја ства ра жи вот као 
лич но сну за јед ни цу, а не жи вот као ин ди ви ду а ли стич ко пре о бра же ње.

27 Ни ко лај Афа на сјев, Сту ди је и члан ци, Епар хи ја Жич ка, Кра ље во, 2008, 24–25.
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Пот пу но сје ди ње ње у Те лу Хри сто вом је сте је де ње Ње го вог Те-
ла и пи је ње Ње го ве Кр ви, сје ди ње ње у Цр кви. „А Исус им ре че: За-
и ста, за и ста вам ка жем: ако не је де те ти је ло Си на Чо вје чи је га и не 
пи је те кр ви ње го ве, не ма те жи во та у се би. Ко ји је де мо је ти је ло и 
пи је мо ју крв има жи вот вјеч ни; и ја ћу га вас кр сну ти у по сљед њи 
дан. Јер ти је ло мо је истин ско је је ло, а крв је мо ја истин ско пи ће. 
Ко ји је де мо је ти је ло и пи је мо ју крв у ме ни пре би ва и ја у ње му. 
Као што ме не по сла жи ви Отац, и као што ја жи вим због Оца, и онај 
ко ји је де ме не и он ће жи вје ти због ме не“ (Јн. 6, 53–57). Је де ње и 
пи је ње Хри сто вог Те ла и Кр ви про ме њу је ин ди ви дуе у чла но ве сје-
ди ње ног у Те лу Хри сто вом, ин ди ви ду ал но пре жи вља ва ње у за јед ни-
цу жи во та. Ово је дин ство жи во та уну тар лич не за јед ни це је Цр ква.

*  *  *
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Summary: In this pa per is pre sen ted an over vi ew of li
tur gi cal–t he o lo gi cal un der stan ding of the Sac ra ment in 
hi story. Ex pla na ti on of sac ra ments will be ac com pa nied 
by ap pro pri a te evi den ce from Holy Scrip tu re, as well as 
works of cer tain early Chri stian Fat hers of the Church. 
Then, re le vant the o lo gi cal, sac ra men tal aspects of the Mid
dle ages, the age of Scho la sti cism, the Co un cil of Trent, and 
fi nally, the Se cond Va ti can Co un cil will be con sul ted, whe
re the re will be left a the o lo gi cal re flec tion of in di vi dual 
pro mi nent Ro man Cat ho lic and Ort ho dox the o lo gi ans of 
the Sac ra ment of Holy Un ction. In this work we will put 
emp ha sis on the ob ser va tion of li tur gi cal–t he o lo gi cal vi ew 
on Sac ra ments in ac cor dan ce with its ec cle si o lo gi cal, Chri
sto lo gi cal, escha to lo gi cal, pne u ma to lo gi cal me a ning and 
ex pe ri en ce of the li fe of the Church.

Key words: Sac ra ment, Un ction, Ro man Cat ho lic 
Church, ano in ting of the sick, oil, pa ti ent, pe nan ce, 
Euc ha rist.


